

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta, número suelto
5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO
no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55
EL PROGRESO
es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

DEL MOMENTO POLÍTICO

SIGUEN LOS DEBATES

Después de los diputados socialistas y de Sánchez Guerra, hablaron los señores Dato y Marcelino Domingo, sobre la cuestión de los sucesos de agosto.

El jefe del partido conservador dijo uno de sus más bellos discursos al contestar a las imputaciones de Saborit, Besteiro e Indalecio Prieto, por el proceder del Gobierno que él presidía cuando la trágica etapa. El Sr. Dato, habló inspirado en un alto patriotismo defendiendo su conducta y la de sus compañeros de Gabinete al extirpar la hidra revolucionaria que amenazaba las instituciones y la paz interior del país prestando un buen servicio a España y a la Monarquía, ya que se evitó que la sangre corriera a raudales por las calles españolas, sin finalidad práctica alguna.

Fue la contestación del Sr. Dato rotunda y concisa, sin esas habilidades tras las que se escondió el otro día su lugarteniente el Sr. Sánchez Guerra para evitar caerayn sobre él las responsabilidades de la represión de agosto, la que, aun cuando necesaria, no fue todo lo acertada que debiera, toda vez que pudo evitarse llegar a ciertos extremos, si a los hombres del Gabinete conservador no les hubiera faltado la serenidad y sangre fría precisas en casos de tan extremada gravedad.

Pero, no hemos de apreciar en estos ligeros comentarios la conducta de los gobernantes de agosto, ya que en más de una ocasión, mostrándonos al unísono con la mayoría de los españoles, consideramos poco afortunada la labor de aquel Ministerio, de la que acaso acarce más responsabilidad a Sr. Sánchez Guerra, que al propio jefe conservador.

Había el Sr. Dato defendiendo el derecho de las instituciones y de la Monarquía, con una altura de miras digna del aplauso de todos los buenos monárquicos, afrontando cara a cara la responsabilidad de las medidas adoptadas para hacer fracasar los intentos revolucionarios que amenazaban al país, haciendo ver la sin razón de los ataques que los diputados socialistas le dirigieron en sus discursos de estos días a él y al partido que acudiera, y a mismo tiempo puso de relieve la conducta de sus detractores al colocar al elemento proletariado en frente del capitalismo, avivando rencores y creando odios que no debieran de existir, ya que a su entender, son perfectamente armonizables capital y trabajo.

El diputado republicano por Tortosa, limitóse a relatar, en la primera parte de su peroración, los incidentes sucedidos cuando le detuvieron en Barcelona. Marcelino Domingo, como Saborit, fué duro en sus acusaciones, contra militares y gobernantes, siendo frecuentemente interrumpido de los diputados monárquicos por las virulencias de lenguaje empleadas por el fogoso caudillo. El Sr. Domingo gusta de los efectos de la galería, de las frases de mitin. Es el Lerroux de hace quince años.

No quiso seguir la pauta que su correligionario Besteiro haba trazado en su interpellación, y el interés de su discurso perdió interés y solo censuras ha merecido por parte de los elementos de orden. Y todavía seguirá hablando el Sr. Domingo...

¿Cuándo se pondrá a fin a estos debates tan estériles como perjudiciales para el país, en estos momentos en que todos habian de reconstitución nacional?...

CRÓNICA

Las mujeres en la guerra

Nuestras sufragistas, que también las tenemos y suelen ser feás y bigotudas, como machos fructados, estarán satisfechísimas viendo como van conquistando el voto las mujeres inglesas y las mujeres americanas y soñarán ya con el día en que un ministro traductor, como suelen serlo todos los que nuestra suerte nos depara, abrirá los coigios electorales a las españolas. No faltará alguna que esté preparando ya su primer discurso parlamentario.

Esas fantasías imaginativas no las dejarán tiempo para pensar seriamente en el tema, ni, menos aún, para darse cuenta de cómo se ha llegado a la reforma en países hasta hace poco tan refractarios a ella y por no reflexionar sobre esas pequeñeces crearán a pie juntillas en la posibilidad de pescar truchas a bragas juntas.

Las futuras electoras inglesas y norteamericanas podrían, seguramente, sacarnos de ese error y hacernos comprender que el voto lo han conquistado no con la oratoria agresiva y hombruna de sus propagandistas de hace algunos años

sino con la acción directa en la integración de la vida social y precisamente en los momentos en que podía ser más necesaria, más útil y, consiguientemente más práctica esa acción.

El corresponsal en Londres de un periódico madrileño contaba, no hace muchos días un desfile por las calles de la gran ciudad de una legión de mujeres movilizadas para el trabajo agrícola y de otro análogo, de mujeres empleadas en trabajos fabriles de guerra de los reservados antes a los hombres y basta con leer la descripción de esas mujeres «con el cutis tostado por el sol, las mejillas arreboladas y en los ojos el brillo revelador de la existecia al aire libre», para comprender que en nada se parecen estas futuras electoras a las que pretendían conquistar el voto a fuerza de razones filosóficas con discursos más o menos costundentes y agresiones a los *polliceman* de una elocuencia indudable aunque, desgraciadamente, según se iba viendo, completamente estéril.

Así ocurre siempre: un solo hecho tiene en todos los países civilizados más fuerza que muchas docenas de teorías perfectamente argumentadas y ante la elocuencia de la acción suele quedar mal parada la elocuencia de las palabras; por eso el sufragismo que vence ahora, y por el camino que menos podía esperarse, en Inglaterra y en América no podrá ser fácilmente transplantado a nuestro país. Para que ocurriese lo contrario sería indispensable que nuestra mujer empezase por sentir la vida social, tan distinta de la que aquí se llama «vida de sociedad» como la sienten las mujeres de aquellos países.

No ya para actuar por sí mismas en esa vida, a la que podrían y deberían dar una intensidad y un calor extraordinarios, para cosa infinitamente más fácil, para dejar libre la acción de los hombres, son aún las mujeres españolas absolutamente incapaces y cuando alguna vez intervienen en la vida pública no es para realizar en ella actos de propia inspiración y de generosa transcendencia, sino para aparecerse como delicadas marionetas, que en esa vida como en los saraos y en las reuniones de candi bailan al son que las tocan y ni siquiera sueien cuidarse de ocultar quien las tira de cordelito para que tan airoosamente se muevan.

No es que nos faltan, precursores en esto como en tantas otras cosas; hay mujeres capaces de manejar el arado y regir el trillo y sería absurdo entre nosotros la desconfianza, que según cuentan, sintieron los ingleses al primer anuncio de que las mujeres realizarían las faenas del campo. Nosotros, en efecto, tenemos desde hace mucho tiempo y en muchas regiones de España labradoras que labran la tierra; pero ni esas son las que piden el voto ni, seguramente, las que lo demandan habrán pensado en ellas para otorgárselo porque son las que lo ganan, como el pan, con el sudor de su frente.

Para ellas, sin embargo, sería, más lógico concederle, como ahora lo conceden Inglaterra y los Estados Unidos y en definitiva para ello ni siquiera habría que modificar la fórmula vieja de «un hombre un voto», bastaría con aclararla en el sentido de entender por «hombre» el ser humano que de algún modo directo y eficaz cooperase a los fines sociales de la Humanidad: realmente, sea cual fuere su sexo, esos son los hombres y los demás, no tienen por qué ni para qué intervenir en la gobernación ni en el régimen de aquello que no contribuyen a sostener.

Las mujeres inglesas y las mujeres americanas han ganado así, con su obra social, constante y evidente, el derecho a intervenir en la gobernación de sus países respectivos; las nuestras no han llegado aún a ese período de la evolución social: Encerradas aún en el religioso o en el de la más embrollada filosofía, no han comprendido aún que la Humanidad necesita del propio esfuerzo y del esfuerzo material por mucho que espere de los auxilios divinos y por mucho que fie en la fuerza de la fuerza de las ideas y, por eso, llegado el trance de la guerra mundial, no han sentido ante ella los impulsos que hubiesen podido ser salvadores para muchas cosas y para cosas muy bellas y así sería absurdo concederles el voto, por lo menos mientras no tuviesen «el cutis tostado por el sol, la cara arrebolada y los ojos con el brillo que da la vida al aire libre» como las inglesas de que nos habla el corresponsal.

Para votar, efectivamente, es condición indispensable, en buena doctrina, haber vivido al aire libre bajo los rayos del sol implacable.

Alejandro Miquela.

SUCESO LAMENTABLE

Cuando estaba en casa del médico coruñés Sr. Bascansa, quien le practicaba un reconocimiento, D. Leandro Suárez, hermano del conocido industrial don Marcelino, dueño de las caleras de Valdeorras, falleció repentinamente.

El Sr. Bascansa sufrió con tal motivo una fuerte impresión por el triste cuanto imprevisto suceso.

AYER...

1 DE JUNIO

Hizo su entrada junio con cara amenazadora de tormenta. En algunos momentos de la tarde empezaron a caer unas gotitas gruesas precursoras de la tronada que no tuvo a bien presentarse.

Por la tarde tuvo lugar la víspera de la Ofrenda en la Catedral con la solemnidad de años anteriores.

Entre los políticos comentóse el discurso del jefe conservador en el Congreso.

Y ya de noche, en el Teatro-Circo estrenóse la hermosa zarzuela «El niño judío», con la que obtuvo un éxito más, la Compañía de Casals.

UN ESPACIO A VERSOS

Del libro A CARON D'O LUME

NO ALBUM D'UN «GLOBE ZROTTER»

O que toc'o andar a pé dando a volt'o mundo inteiro, será bon pr'o zapateiro, mais, prá voste bon non é. Eu así penso, jabofél, y-estou tan seguro d'eso, que, irabial, nin por un peso fagu'o que fai voste.

Cando ela naceu, nacín; cando ela brincou, brinquei; cando ela quixo, adorei; cando ela morreu, morrii.

Non tópas, anque pregoes que xá rifache conmigo, home que teño'o mal gusto de pagal o que non fixo.

Todos che saben qu'és probe, y-o verte tan porparada, din que o que gañou o corpo cecail-o perdeu a y-áima.

Non presumas diant'o mundo de ser manóon n-a tua casa, porque t'espós a que un día t'atopen faguendo a cama.

Ond'hai moito escuro, hai noite; ond'hai moita luz, hai sol; ond'hai velez, frialdade; ond'hai xuventú, calor.

XAVIER PRADO (LAMEIRO).

DESDE FENE (FERROL)

En este lindísimo rincón de la bella Galicia, en Jonda Natura desplegó sus galas exuberantes, hay unos pueblecillos cabe la ría de Ferrol, que sin esfuerzos románticos antojáanse al humano ser ninfas y dianas salidas del espumaje constante de las olas. Son pueblecillos de muy reciente creación unos, de vetustez remozada otros, donde los emigrados han colgado sus nidos blancos al retornar de nuevo a la patria querida, para volver tras breves días de felicidad y de descanso, al duro batallar de la emigración.

No olvidan ellos allende los mares el vergonzoso abandono en que los Gobiernos tienen la cultura popular de su nación y con un amor patiótico, altruista, reúnen en hermandades regionales, no para respirar el aire insano de las ciudades de recreo, sino para fundar y levantar en su terruño planteles escolares que divulguen el pan espiritual en sus contorneos. Constan estas escuelas de edificio propio, de una organización admirable, con todas las exigencias que la moderna pedagogía impone. En mis afanes andariegos, trájome a suerte a estos lindos pueblecillos coseros, brindándome ocasión para estudiar de cerca tan patrióticas insituciones. Si fuera a descubrirlas, lector amable, tendría que ocupar mucho espacio, y prometíendote para mejor oportunidad un artículo que exponga la organización de estos asilos culturales, te hablaré solamente hoy de una excursión que «Naturalei de Fene» hizo con sus dos grupos «Curros Enriquez» de Maniños y «Concepción Arenas» de Fene. Fué el punto elegido para esta salida cultural el histórico castillo de Andrade, que, enojado de leyendas caballerescas y tradiciones medioevales, yergue sus muros recubiertos por a patina del tiempo, sobre las cimas de la sierra, cual centinela heroico de la vieja villa de Puentedeume. Concurrieron a esta excursión educativa cerca de cien personas, entre las cuales solamente citamos al inspector de los planteles Sr. Moreda, al apoderado de la sociedad Sr. Agns, el secretario de la misma Sr. Castiñeira y a los maestros de los grupos. Por haarse accidentalmente en su ciudad natal e Lugo el culto profesor de «Curros Enriquez» D. Ramón Saigado asistió a la fiesta en su represen-

tación este humilde amigo suyo, que aquí viene llenando el vacío de su fuerza a ausencia en las tareas de la enseñanza. Al pie de aquellas ruinas legendarias cuyas piedras guardan el viejo historial de una de las épocas más importantes del pueblo gallego, diéronse algunas conferencias histórico-educativas. Sacáronse algunas fotografías y hubo un recuerdo para el maestro ausente D. Ramón Saigado Toimil. Al regreso hubo un baile animadísimo en el colegio «Curros Enriquez», siendo obsequiados los concurrentes con un espléndido refresco.

En breve realizarás otra excursión a la fábrica que en Jubia poseen los señores de Barcón.

Julio González Teljeiro.

EN LA ESCUELA NORMAL

EXPOSICIÓN DE LABORES

En el salón blanco de la Diputación provincial se ha abierto una interesantísima exposición de labores ejecutadas por las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad.

El número de trabajos, que se encuentran artísticamente colocados, es grande, estando todos admirablemente hechos.

Muchas son las personas que estos días pasan, con tal motivo, por aquel salón, elogiando la labor de las alumnas de dicho Centro docente.

A éstas y a las ilustradas profesoras les enviamos nuestra entusiasta enhorabuena.

Sucesos locales

UN LIÓ

Un fenomenal escándalo se originó ayer tarde en la Ronda de Santiago donde un sujeto, bebido, llamado José Rey Carballo, vecino de la parroquia de Santamaría de Bascuas y de 45 años de edad, insultó y desafió al industrial establecido en la casa núm. 18 de aquella vía D. José Quintela, quien pidió auxilio al guardia de Seguridad número 14.

Este detuvo al beodo, quien intentó agredirle con una piedra. Después de grandes trabajos ingresó el José Rey en el calabozo de la inspección.

A éste lo acompañaba otro individuo que se encontraba igualmente beodo, llamado Antonio López, y el que también ingresó en el calabozo por meterse en donde nadie le llamaba.

De este pequeño suceso se dará parte al Juzgado.

Del Instituto

EXÁMENES.

Ayer comenzaron en este centro docente los exámenes de ingreso, siendo numerosos los alumnos que se presentan y a quienes deseamos mucha suerte.

EL REAL DECRETO DE ALBA.

Se reunió el Claustro del Instituto para deliberar acerca del Real decreto de Alba, creando en Madrid un nuevo Instituto y encomendando la organización del mismo a la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Votaron en contra de este acuerdo los catedráticos Sres. Iglesias, González Ruiz y Sierra.

Se telegrafió al ministro felicitándole por su iniciativa.

NOTAS FINANCIERAS

El balance del Banco de España fecha 26 del corriente, señala las siguientes diferencias comparado con el del día 18: aumentos, oro en caja, ocho millones; cuentas corrientes, 75 millones; descuentos, 36 millones; y disminución, nueve millones billetes en circulación. En algunas de las cifras señaladas se nota el reflejo de las operaciones del consorcio bancario español.

Se dice que el Consejo del Banco de España, ante el temor de que no se resolviera la cuestión de aumento de capital, adoptará entre las varias soluciones propuestas la de repartir entre sus accionistas bonos de 4%, de interés anual, negociables en Bolsa y con opción a ser reembolsados el año 21 o ser admitidos por su valor en futuros aumentos de capital.

Ha sido ya cortado el último cupón que acompañaba a las carpetas 5% Amortizable (emisión 1917). Los títulos definitivos debido a la anomalía de las circunstancias, tanto para su confección como para su transporte, se han recibido en parte esperándose de un momento a otro una fuerte remesa; pero el resto próximamente, unos 100.000 no llegará hasta mediados de junio próximo.

UN NUEVO LIBRO

LA VIDA DE CANALEJAS

Así se titula un voluminoso libro escrito por Francisco Rodríguez el amigo íntimo del malogrado orador, el que interduró durante mucho tiempo el *Heraldo de Madrid* y el que después en la Dirección de Correos, en la Alcaldía de Madrid, en el Gobierno de Barcelona y en el Ministerio de Instrucción pública, ha dado muestras de la gran compenetración que tuvo siempre con su amigo y maestro.

En la vida de Canalejas, estudia Francisco Rodríguez al insigne personaje como político, orador, catedrático, periodista, abogado y gobernante. Se sigue el paso la vida del que fué gloria de la tribuna, se reproducen los períodos más notables de sus discursos, se da cuenta de sus obras y se narran incidentes de interés y entre ellos el de la trágica y aleve muerte sufrida por el gran patriota.

La vida de Canalejas, recoge además todo el ambiente que rodeó al insigne orador y toca por ello a los mil incidentes desarrollados de un modo principal en el fin del reinado de Alfonso XII, durante la Regencia y en el principio del reinado de Alfonso XIII.

El estudio lo publicó Francisco Rodríguez en la importante revista madrileña *La Lectura*. Después, la biblioteca de la revista lo ha incorporado a su fondo publicando un tomo de más de 600 páginas, que constituye una obra de verdadera importancia para conocer la vida política y social de España en el último tercio del siglo XIX y principios del actual.

Agradecidos quedamos al maestro de periodistas Sr. Francisco Rodríguez, que tuvo la atención de dedicarnos un ejemplar de tan interesante obra, cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

DE CORREOS

LA FRANQUICIA.

Han aparecido en varios coleas profesionales algunos artículos referentes a la franquicia, lamentando los abusos que se cometen.

He aquí la estadística del último año: Las oficinas de Correos cursaron 117.160.253 pliegos oficiales.

Que a un cáculo aproximado supone de pérdida para el Estado la respetable cantidad de 7.722.113 85 pesetas.

Los diez y siete millones y pico de pliegos oficiales correspondieron a los siguientes departamentos:

Congreso, 759 201; Senado, 1.489 838; Presidencia, 81 380; Gobernación, 142 876; Marina, 297 837; Gracia y Justicia, 3.180 335; Fomento, 1 186 794; Guerra, 5 930 810; Hacienda, 1.594.679; Instrucción, 391 504.

Hay que considerar que en esta estadística faltan las diferentes corporaciones y particulares que disfrutan del morrillo postal.

En el Cuartel de San Fernando

Un consejo de guerra

A las diez de la mañana de ayer comenzó en la sala de actos del cuartel de San Fernando un consejo de Guerra por agresión a la fuerza armada contra los paisanos Ramiro López, Santiago González, Amador Rodríguez, Manuel Diéguez, Manuel Ramos y Manuel Valdés Ochoa.

Estos individuos habían agredido en pedradas en una feria que se celebró en el partido de Monforte a un sargento y varios números de la Guardia civil.

Formaron el tribunal, como presidente, el teniente coronel de la Zona de Retencióntamiento D. Lino Naveira y como vocales los capitanes de Caballería D. Francisco Villalonga García, D. Isidoro Pradoscisco Villalonga García, D. Isidoro Pradoscisco Villalonga García, D. Manuel Pellicés, y los Armeros, D. Manuel Mayo Pellicés, y de infantería D. Ramón García y García, D. Ramón Iglesias López y D. Gerardo Landrove.

Actuó de fiscal el comandante de Infantería D. Ramón Lamela quien pidió para el procesado Ramiro López la pena de un año y un día de prisión y para los demás 14 años.

El señor Lamela habló brevemente mostrándose perfectamente conocedor del suceso.

Defendía al Ramiro López el capitán del regimiento de Zamora D. Pedro Icheraso y a los restantes procesados el primer teniente del mismo regimiento D. Antonio Montenegro y Castro.

Ambos ilustrados militares defendieron elocuentemente, sosteniendo con oportunas frases la inculpabilidad de los procesados.

Al consejo asistió el teniente auditor D. Ignacio Cuervo que con tal objeto vino de La Coruña.

La sentencia será sancionada por el capitán general de la región.

El acto, al que asistió algún público, terminó a las doce.

FRANQUEO CONCERTADO

COMENTARIO A LA GUERRA
¿Un reparto de la Alsacia-Lorena?

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTAS POLITICAS

Madrid 1.º (varias horas.)
Decreto publicado
Se ha publicado el decreto regulando el tráfico marítimo.
El presidente
Hoy despachó el Sr. Maura con el Rey.
Firma de Marina
Se firmaron varios ascensos reglamentarios pertenecientes a Marina.
Las izquierdas
Han acordado los elementos de las izquierdas presentar al Congreso una proposición aplaudiendo la conducta del Sr. Villanueva que supo defender la inmundicia parlamentaria, singularmente en el caso de Marcelino Domingo.
Esta proposición será presentada en la sesión del lunes.

Las Cortes

Senado
Hoy no celebró sesión la Alta Cámara.
Congreso
A las 3º30 comenzó la sesión bajo la presidencia del Sr. Villanueva.
Er. el banco azul el marqués de Alhucemas.
Se entra en la orden del día.
Comprende el debate sobre las reformas militares.

El Sr. Villanueva manifiesta que este proyecto se discutirá primero en conjunto, luego por enmienda, y después por articulado.
Habla el Sr. Artiano en contra de las reformas militares diciendo que el proyecto que se presenta ahora al Congreso no es el mismo aprobado en otra ocasión por el Senado.
Añade que al nuevo proyecto le falta lo más esencial para atender a las necesidades del Ejército moderno.
Sostiene que si España tuviese una guerra, con reformas militares como sin ellas, lo primero que ocuparía el enemigo por encontrarlo completamente indefenso, serían las islas Baleares, las Canarias y la Guinea española.
Manifiesta que en el proyecto se dieron al olvido las enseñanzas de la guerra actual, y no se dice nada de la artillería anti-aérea, de la gruesa y de la ligera, de los modernos tanques, de los gases asfixiantes, y demás modernas máquinas de guerra.

Dice que el problema militar continúa sin resolver, y está en embrion.
El Sr. Prieto (D. Indalecio) pide que se dé cumplimiento al artículo 121 del reglamento de la Cámara, según el cual antes de discutirse el proyecto que supone un presupuesto debe discutirse éste.
El Sr. Alcalá Zamora como presidente de la Comisión de reformas militares, contesta al Sr. Prieto y alega que este proyecto fué presentado a las Cortes antes de aprobarse el nuevo reglamento y por tanto está admitido con arreglo al artículo.
El Sr. Villanueva aclara que no es aplicable el reglamento nuevo a este caso por alcanzarse ya que se aprobó el reglamento del Congreso después de presentado el proyecto de reformas militares.
El Sr. Montes defiende el proyecto.
El Sr. Romeo combate las reformas.
Se suspende este debate y se pasa al de los sucesos de agosto.
Un diputado se ocupa de los sucesos ocurridos en Valencia.
El Sr. Marravo habla de los sucesos desarrollados en Zaragoza.
Se señaló orden del día para el lunes, y se levantó la sesión.

Las mejoras a empleados
Se habló en los corrillos del Congreso de que se abrirá una información sobre el proyecto de ley de mejoras a los empleados.

Contra Domingo
Comentóse en el Congreso que salió de Barcelona para Madrid un oficial de Estado Mayor a quien acusó el Sr. Domingo de haberle maltratado durante los sucesos de agosto.

Una conferencia
En el Congreso celebraron una conferencia extensa el Sr. Dato y el embajador inglés en Madrid.

Información general

La «grippe»
Continúa mejor la epidemia de «grippe» en Madrid.
Ocurren algunas defunciones pero todas ellas son debidas a que los atacados de grippe son enfermos crónicos de otros males que se agudizan y a veces aceleran la muerte.
Se encuenra muy mejorado el conde de Romanones.

Las cosechas
El Sr. Ventosa ha dispuesto que los ayuntamientos nombren comisionados para presenciar los repartos de las cosechas con especial encargo de que no se despilfarre nada.
Dispondrá que se formulen declaraciones juradas de las existencias que tenga cada cosechero.

Pertrechos de guerra
Se tienen noticias del viaje emprendido por los buques que traen desde los Estados Unidos a España «pertrechos» de guerra.

Boda de príncipes
Un despacho de Italia dice que el príncipe de Gales, heredero del trono de Inglaterra contraerá en breve matrimonio con la princesa heredera de Italia, consolidando así los lazos de la unión entre ambos países.

Belgas fusilados
Noticias de El Havre dicen que las autoridades alemanas de Amberes han fusilado a 18 personas belgas acusadas de diversos delitos de espionaje.

COTIZACIONES
FONDOS PUBLICOS
4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 78'35
Idem fin de mes. 00'00
Amortizable al 4 por 100. 00'00
dem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES
Banco de España. 522'20
Compañía Arrendataria de Tabacos. 301'00
Azucareras preferentes. 90'50
Id. ordinarias. 00'00
Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS
París (vista) francos. 61'30
Londres (vista) libras. 16'53

LOZERÍA NACIONAL

Primeros premios
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid, han correspondido los primeros premios a los siguientes números:
Con el «gordo», el 23.127, en Barcelona.
Con el segundo, el 7.199, en Ronda.
Con el tercero, el 10.588, en Sevilla.
Los cuartos correspondieron a los números:
El 28.808, en Jerez.
El 23.617, en Barcelona, Ferrol y Madrid.
El 27.616, en Sevilla.
El 33.888, en Madrid.
El 29.203, en Audújar.
El 15.584, en Valencia.
El 17.549, en Valencia.
El 10.721, en Logroño.
El 8.542, en Mataró.
El 8.614, en Murcia.
El 25.723, en Valencia.
El 17.523, en Granada.

LA GUERRA EUROPEA

Contraataques violentos de los aliados
Parte francés
París.—Oficial. Siguen los combates violentos en todo el frente.
Hubo varios encuentros muy sangrientos en diferentes puntos.

Fueron rechazados los grandes contingentes alemanes en el Oise.
En Dounai y Reims el enemigo con gran furia.
Realizamos contraataques obteniendo éxito en algunos sectores, ganando terreno.
En Percy hubimos de replegarnos ligeramente. Este pueblo fué perdido y recuperado por nuestras tropas.
En Chaulme y Neuville se libró una gran batalla, en la que hubo muchas pérdidas.
Al norte del Marne el enemigo inició un furioso asalto contra las líneas francesas, logrando llegar a nuestras posiciones avanzadas, a costa de espantosas bajas.

Parte alemán
Berlín.—Oficial. Prosigue el avance de las tropas germanas.
Rechazamos desesperados contraataques del enemigo.
Nuestras avanzadas llegaron al Marne por varios puntos.
El ejército del príncipe heredero de Alemania ha obtenido importantes victorias en Reims.
En Chaulme también se señaló el avance de las tropas imperiales.

Parte inglés
Londres.—Oficial. Merced a los contraataques de las fuerzas franco-inglesas logramos contener el avance enemigo en algunos sectores.
Durante la jornada de ayer debilitóse la ofensiva enemiga.
Nuestras tropas han reaccionado favorablemente en todas partes.

París bombardeado por los zeppelines
Otro parte oficial de París dice que los zeppelines alemanes lograron bombardear la capital de Francia.
Los cañones anti-aéreos abrieron el fuego contra las aeronaves alemanas obligándoles a retroceder.
Sábese que las bombas lanzadas desde los zeppelines han ocasionado grandes daños y algunas víctimas, pero se ignoran detalles concretos de esta operación.

Subelevaciones de marinos austriacos
Un despacho de Roma dice que en el puerto de Cattaron se han sublevado las tripulaciones de seis destructores austriacos fundados en aquel puerto.
Los rebeldes insultaron y maltrataron al almirante de la flota.
Salieron fuerzas ante las cuales depusieron su actitud los revoltosos, pero antes exigieron promesa del Gobierno de que les atendería en sus peticiones.
También en Praga y en Trieste se han repetido las sublevaciones.

Alemania amenaza a Dinamarca
Comunican que el Gobierno de Alemania ha enviado un enérgico ultimatum a Dinamarca exigiéndole que inmediatamente retire las 40.000 toneladas de marina mercante que ésta puso a disposición de los aliados mediante convenio.
De no hacerlo así, Alemania declarará la guerra a Dinamarca.
Dáse por desahogado el Ministerio de Coopenhague en relación a las exigencias teutonas.
La noticia despertó en Dinamarca enorme interés en todas partes.

Heridos alemanes
Informes de Amsterdam dicen que constantemente pasan la frontera alemana muchos trenes conduciendo heridos procedentes del frente.
Los hospitales de los pueblos fronterizos alemanes resultan insuficientes para el gran número de heridos llegados estos dos últimos días.

Explosión de un polvorín
De Bruselas comunican que en el puerto de Zeebrugge hizo explosión un polvorín, ocasionando víctimas y grandes destrozos en muchos edificios inmediatos al lugar de la explosión.

La infra-octava

Asistió ayer a las vísperas solemnes que se cantaron en la Catedral, el Ayuntamiento ea Corporación, presidido por el concejal nombrado para representar al Reino de Galicia en el acto de la ofrenda que se celebrará hoy.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer
Ayer celebró sesión supletoria la Corporación Municipal.
Comenzó a las doce de la mañana, asistiendo los concejales Sres. Amejijide, Iglesias (D. Julio), Vázquez Seijas, Iglesias (D. Generoso) y Cora Sabater.
La presidió el alcalde Sr. López Pérez.
Por el secretario se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada, lo mismo que varias relaciones de ingresos y cuentas de gastos ordinarios.
De acuerdo con el informe del Director de obras municipales se concedió permiso a D. Liborio Revilla, para ensanchar un hueco del garage de su propiedad, sito en la Ronda de La Coruña.
Se dá cuenta de la resolución favorable de la Delegación de Hacienda recaída en la reclamación formulada para la devolución de la suma de 23.000 pesetas que corresponde reintegrar por la Em-

presa que fué arrendataria del impuesto de Consumos, a varios vecinos del extrarradio de esta ciudad.
También se dió lectura a una comunicación de la Capitanía General de Galicia, trasladando la R. O. del ministerio de la Guerra que autoriza a la Diputación y Ayuntamiento, condeños del edificio de las Mercedes, para que se otorgue la correspondiente escritura de cesión del edificio y registro a favor de Guerra.
Se facultó a la alcaldía para que de acuerdo con la Diputación provincial fijen el día en que haya de otorgarse la escritura y se ratifica el acuerdo tomado por el Ayuntamiento para que a dicho acto concurra en su representación el síndico don Antonio Rozas.
Sin más asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

Apuntes teatrales

EL NIÑO JUDÍO
Añoche terminó el primer abono abierto por la compañía Casals en el Teatro-Circo. Añoche mismo se anunció el segundo abono, que empezará el martes.

Bien hizo Casals en detallar las obras que han de constituir los programas de esta nueva serie de funciones, porque así nos evitaremos sorpresas como la de «El niño judío», que es muy flojo, que lo apayasaron algo Casals y Soriano y que apartó tres números de música, bastante aceptables y de éxito seguro, no pasa de ser una de tantas obras que se aplauden en Madrid y en provincias, tropiezan con muchos escollos.
El aspecto del teatro era espléndido habiendo aumentado el contingente de noche en noche.

Para hoy, función extraordinaria, gran acontecimiento musical.
La zarzuela en tres actos y en verso, letra del inmortal Ventura de la Vega, música del glorioso maestro Barbieri.
JUGAR CON FUEGO
Interpretada por las señoras y señoritas Sanz (M.), Cárcamo, Rodríguez, Adalid y los señores Amador, Uliverri, Bacás, Soriano, Alvarez, Rebull y Coro general.

Gran éxito de esta Compañía.
En vista del éxito obtenido por la Compañía Eugenio Casals, la empresa en el deseo de complacer a los señores abonados y al público en general, ha dispuesto abrir un nuevo y último abono por tres únicas funciones alternas, y con el fin de que nadie quede sin asistir a las representaciones que esta notable Compañía ha de efectuar, ha dispuesto así mismo abrir este nuevo abono con una gran rebaja de precios y bajo las siguientes condiciones:

Martes 4.—Reprise de la hermosa ópera en dos actos del maestro Vives.
MARUXA
Éxito grandioso de esta compañía, y el estreno de la zarzua a dramático en un acto, LA PRIMERA DE FERIA
Jueves 6.—La preciosa opereta en un acto del maestro Luna.
MOLINOS DE VIENTO
(Creación de Mercedes Sanz y Severo Uliverri) La aplaudida zarzuela en un acto.
EL TAMBOR DE GRANADEROS
Esta obra será presentada con todo el aparato que la misma requiere, tomando en ella parte banda de música en escena y banda de tambores, tocados por señoritas de la Compañía.
Éxito personalísimo de Eugenio Casals por su notable labor artística y exquisita dirección de escena.
Estreno del apropósito Tetra y música de Enrique Povedano.
¡AQUÍ ESTOY YO!
En este apropósito la Srta Mira y el señor Povedano bailarán distintos bailes de Salón.
Sábado 8.—Estreno de la zarzuela en tres actos eminentemente literaria, TAMBIEN LA CORREGIDORA
ES GUAPA
Esta obra fué estrenada con gran éxito por esta Compañía en el Teatro Price de Madrid y puesta en escena por Eugenio Casals, constituyendo sus numerosas representaciones un verdadero triunfo para este notabilísimo actor.

Cuando se trata de la Alsacia y la Lorena hay entre los actos y palabras de Alemania una contradicción trágica. Desde el mariscal de Hindenburg hasta el socialdemócrata Worwaerts, toda Alemania grita a coro que la Alsacia-Lorena es una tierra alemana amenazada por incorregibles vecinos; y hasta hay días en que el mismo emperador de Austria reque a los franceses el que prolongue la guerra por su sed de conquistas. Pero la guerra por su sed de conquistas. Pero la guerra por su sed de conquistas. Pero la guerra por su sed de conquistas.

En el tren correo ds Metz a Kuntange refiere el Metzger Zeitung del 16 de abril—el posadero Mateo G. de Ametz, Doña Ana Ch... de Uetting, y el posadero Pedro José B... de Andún-le-Tiche, fueron hablando en francés durante todo el trayecto, aunque dominan el alemán. Considerada su conducta como anti-alemana, el Consejo de Guerra en Toonville manó a los condenados a pagar una crecida multa. Casos análogos podrían citarse a centenares.

Hay gentes en Berlín que sueñan con instalar colonos alemanes en Alsacia-Lorena. Esto es lo que se propone la «Sociedad de colonización de las comarcas occidentales», cuyo gerente es el doctor Meydenbauer, consejero íntimo y superior de Hacienda en Berlín. Tal entidad proyecta crear sobre todo en Lorena, zona fronteriza, colonias de campesinos, obreros artesanos y otras personas de la misma categoría social y declara que se dedica a «la prosperidad económica social y nacional de Alemania».
La cosa merece divulgar. Si este funcionario prusiano y sus comanditarios experimentan la necesidad de colonizar la Alsacia-Lorena, aparentemente es que no consideran a los alsacianos y loreneses como alemanes, lo cual merece hacerse público. Sin embargo, la colonización es un método muy lento y la experiencia realizada en Polonia prusiana ha demostrado que no prevalece.

El Berliner Tagblatt decía el 24 de abril: «La cuestión de Alsacia-Lorena, en la que Baviera lo mismo que Prusia, tiene cierto interés, ha sido recientemente discutida en un sentido que ha ilustrado ampliamente la protesta muda de los diputados alsaciano-loreneses, cuando el Landtag de Alsacia-Lorena comenzó sus sesiones.»

El Deutsch Tages Zeitung, del 2 de mayo, dice que la Cámara sajona ha examinado la cuestión de Alsacia-Lorena y que un diputado conservador declara esto: «Si se juzga necesario, en interés de Alemania agregar el país de imperio a ciertos estados conservadores, el orador y sus amigos se opondrán a todo cambio de fuerzas que resulte desventajoso para Sajonia.»

Según otras informaciones, sigue prevaleciendo la idea de ofrecer una compensación a Sajonia, nombrando rey de Lituania al heredero del trono sajón.
También se habla de poner al Gran Duque de Nuclemburgo en un trono firlandés.

Todos estos rumores de reparto de compensaciones no circulan evidentemente por casualidad?
Cuando el actual Canciller del Imperio Hertling, era presidente del Consejo de Munich, opinaba que debía agregarse a Alemania Alsacia y Lorena a Prusia.
Hoy, que es Canciller, ¿mantendrá este criterio?

Alemania que no ha conseguido dominar a los alsaciano-loreneses ¿va a repartir la Alsacia-Lorena?
Mariano Sanz de Lillo.

Vida militar
Retiros.—Para Lugo, al teniente coronel del 14 depósito de reserva de Caballería D. Bugenio Macía Vázquez y al sargento de Carabineros D. Modesto García Martínez Gordón.
Sargentos.—Se dictan disposiciones sobre el llamamiento de cuarenta y siete sargentos, que son las vacantes para ascender a segundos tenientes que corresponden a Artillería.
Idem 114 para Santería; 15 para Caballería, y 6 para Sanidad Militar.
Ascensos.—Concedióse la categoría de músico mayor de segunda, con sueldo anual de 3.500 pesetas, al de tercera del regimiento Infantería de Zamora, D. José Power Reta.

DE SOCIEDAD
Llegó ayer de Salamanca el estuudioso joven D. José Vázquez Fernández.
De Madrid para el Valle de Oro pasó ayer el joven D. Benito Canclou.
Se encuentra en Lugo nuestro querido amigo D. Andrés Canoura con sus bellas hijas Carmen y Aurelia.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico
— GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.
Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.
ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS
Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía)—LA CORUÑA.
Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

CONVALECENCIAS
ANEMIA DEBILIDAD CLOROSIS AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS. COLORES PALIDOS. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y Droguerías. Nuestra graña 130 Rue, Lafayette, París.
NEURASTENIA

ECOS

Desde las tres de la tarde de hoy quedará únicamente abierta la farmacia de García Murga, S. Pedro, 23.
Se sacrificaron en el matadero público 11 reses vacunas y 5 cabras.
Entraron en la plaza de abastos 6 bultos de pescado.
Fué detenido en Rabade Francisco Rozas, autor de un delito de violación y reclamado por el juzgado de instrucción de Villalba.
Si todas las aflicciones se pudieran con solar el bálsamo más eficaz sería adquirir «La Joya del Hogar».
El último número de la revista España

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo. LUGO.

MODISTA: Se dan lecciones de corte. San Roque, 59-LUGO

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Traslado su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Se hace de las fincas siguientes: 1.ª Una finca destinada a prado regado bien junta o bien en parcelas, con aguas de treinta ferrados de extensión, perímetro, de treinta ferrados de extensión, conocida con el nombre de «Prado de Calde» situada en San Remigio de Bazar, inmediato a la carretera que de Lugo gira a Santiago. Es libre de pesadumbre y está inscrito en el Registro de la Propiedad.

2.ª Una suerte de casa, frente a la estación del ferrocarril y punto conocido por de Burrozos, de planta baja y alta.

3.ª La cortina de junto a la casa anterior, cerrada con más de 2 ferrados; y

4.ª Otra cortina, pinar y monte en la misma situación y punto nombrado de Hórreo de 7 ferrados y 18 cuartillos.

Los que deseen adquirirlos, pueden entenderse con el procurador D. Angel Goy, Palacio 3, quienes enterará del precio y demás datos que precisen.

Sociedad Alumbrado Eléctrico de Lugo

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y en cumplimiento de lo del art. 11 de sus estatutos, se convoca a los señores accionistas a Junta General Ordinaria que se celebrará el día 10 de junio próximo a las siete de la tarde en el domicilio social (Manuel Bécerra 12) para la presentación y aprobación de las Cuentas, Memoria y Balance correspondientes a la gestión de 1917, y tratar de los demás asuntos señalados en el artículo 12.

Lugo 25 mayo 1918.

El Presidente Accidental - Casimiro Castro.

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 234. Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Teléfonos - Tranvías - Ferrocarriles - Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanos presupuestos que los hacemos gratis.

La Esmeralda, relojería

12 Santo Domingo 12

Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro. No vacien en confiar trabajos a esta casa, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros. Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados, lo que permite garantizar su buena marcha.

Prontitud y esmero

VARIEDADES

NUESTRA VIDA

Amor del Sur y amor del Norte

En los rosales de Turquía, como bajo los naranjos en flor, de España; en los jardines de la bella Italia o en los melancólicos parques de Francia, así como en los tristes países del Norte, entre los grandes pinos cubiertos de nieve, el amor ha florido y florecerá siempre con sus juveniles esperanzas, sus encantos, sus tristezas y sus llantos... sí, sus llantos. ¿Qué hay más triste que el amor?

Lectores, no voy a hablaros aquí de él, porque no existen palabras para cantarlo y porque es profanar el amor quererlo explicar o definir. Y, si eso fuera, dejaría la palabra a todos los que mejor que yo tuvieron el talento de hacerlo, a todos los que desde Ossian a Campoamor supieron cantarnos en sus poesías.

Si os hablo aquí de amores para discutir con vosotros una cuestión, de la cual he oído tratar muy recientemente: de la diferencia de amor en los diversos países.

Aunque en realidad, el amor es siempre amor, se sue decir que el de los países del Sur es menos profundo y menos duradero que el de los países del Norte y que el hombre oriental o latino no ve en la mujer sino el objeto de sus placeres, la madre de sus hijos, no considerándola capaz de ser nada más; mientras

que, al contrario, el hombre del Norte, ve en la mujer amada, la compañera al mismo tiempo que la amante, la eleva hasta él haciendo de ella el amigo fiel y seguro que lo acompañará hasta el término de la vida.

El amor del Sur es todo físico; el amor del Norte todo espiritual, y no hay quien no considere este último superior al otro y quien no sostenga que una palabra profunda, dicha en un solemne momento de la vida, vale más, muchísimo más, que las más cariñosas promesas olvidadas poco tiempo después.

La cuestión es, pues, saber cuál de los dos amores hace a la mujer más dichosa.

A mi parecer creo a la mujer, en general más cerca del hombre del Sur que del hombre del Norte, por las razones siguientes:

En los países del Norte, la mujer se ve obligada, para ser amada o admirada de los hombres, a no ser sólo mujer, sino a cultivarse, a luchar, como el hombre. No sólo tiene que ser lo amante, sino «el amigo» del hombre, tiene que elevarse hasta él, y esa lucha continúa contra ella misma, contra su dolencia hereditaria, contra sus propios gustos, contra su salud misma, al acercarla al hombre la aleja también de él, porque en el fondo de su alma y en su orgullo, no le puede perdonar tenerse que cambiar para él.

Hablo de la mujer en general; no hablo de las excepciones.

Mientras que en países del Sur, la mujer sabe que para ser amada o admirada, le basta ser mujer. Conoce que el hombre sabe apreciar su belleza, su gracia, elegancia, su inteligencia únicamente femenina. Sabe que el hombre comprenderá y hasta perdonará sus debilidades, sus enojos, sus caprichos, y que la amará con sus defectos.

De esto resulta siempre quizás, más monotonía en el amor, que puede ser hasta menos duradero, pero creo que mientras dura ese amor, la mujer se siente más dichosa que con el otro.

Porque la mujer ante todo, es mujer; es decir, un ser más débil aunque a veces muy enérgico; pero

siempre un poco frívolo y un poco imaginativo.

El hombre del Norte, muy inclinado a los estudios profundos, no puede ni comprender ni analizar a la mujer tan fácilmente como el hombre del Sur, el cual, aunque muy inteligente no estudia tanto y vive únicamente para la mujer.

De esto resulta, por ejemplo, la completa serenidad y tranquilidad en la cual viven las mujeres orientales, y la nerviosidad inquieta y hasta malsana de las mujeres del Norte.

Si el amor del Norte es superior o no al amor del Sur, es cosa que no discutiremos; pero lo cierto es que una mujer por inteligente y superior que sea, no deja de estar muy agradecida a una galantería; y que siempre amará más al que sepa admirarla que al que sepa hacer de ella una mujer culta y porque en su instinto maternal tendrá siempre más cariño para el que podrá consolar que para aquel que no quierá ser consolado, y que siempre amará más al que pueda decir sus penas de mujer, por fútiles que sean, sin el temor de no verse comprendida.

Y existiendo muchos ejemplos yo creo que la vida de las mujeres orientales sea tanta causa de piedad por parte de las mujeres independientes de los países del Norte.

Ante todo, las mujeres tenemos corazón, y allí donde podemos tranquilamente amar somos las más dichosas. Porque, como dice Lamartine: «Es en el corazón donde puso Dios el genio de las mujeres, porque las obras de ese genio son todas obras de amor.»

YANKA DE ORBOK.

RECETAS ÚTILES

SARDINAS A LA CREMA

Limpiar y desespinar las sardinas, separándolas la cabeza y cola, dejando, de cada una, los filetes del centro unidos y «cerrados» en forma primitiva de la sardina.

Preparar un puré de patata duquesa, aclarado con un poco de nata; formar, con ayuda de una manga provista de boquilla rizada, una bor-

dura en una fuente redonda, empleando el citado puré en el centro de esta bordura, cubrir el fondo de la fuente con una capa de salsa bechamela adicionada con algo de puré de anchoas; sobre esta salsa, colocar las sardinas preparadas y cubrirlas con la misma salsa, procurando que el conjunto casi llegue a los bordes de la patata; espolvorear con queso rayado y dorarlo en el horno, teniendo en cuenta que en él tienen también que cocer las sardinas, es conveniente servir este plato en recipientes de porcelana o cristal resistentes al fuego.

Advertisement for Jesús Latas Folgueira, Médico, Ex-Alumno Interno del Gran Hospital Clínico de Santiago. Consultas especiales en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

Advertisement for Sastre NUÑEZ, Le ofrece a V. positivas ventajas. INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA. Advertimos a los colaboradores exportadores que no devolvamos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque no se publiquen. Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variada y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Médico Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5 1/2

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela.

Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted, lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquessa de Villafuere, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra leída en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintani, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos; de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Serafin Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antao, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreñ.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.-LUGO. Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fernandera, 138, 1.º, derecha, Madrid. D. de profesión. domiciliado en núm. acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la primación de una Biblioteca gratuita, y se queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria. Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacifico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile,

Perú, Ecuador, Panamá y Cuba,

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA, VIGO,

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.